

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera. Trimestre.	6
Fuera. Semestre.	12
EXTRANJERO, AÑO.	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75	

LA TIERRA

HUESCA, Viernes 25 de Septiembre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMAGÉN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.161

DEL AMBIENTE

POSTAL INTERNACIONAL

DEL MOMENTO

La raíz del mal El problema del paro forzoso

El Sr. Prieto, hombre de gran acuciosidad, de mucha audacia y de corta malicia, tiene franco que algunos llamarían desahogos e ingenuidades que otros calificarían de cinismos. El señor Prieto truena, relampaguea y grana contra quienes, a raíz del cambio de régimen, se ausentaron de España y los presenta como criminales que vivían consagrados a sabotear a la República y a desprestigiar a la Patria dando tira a las más salumiosas especies. Cuando el señor Alba recordaba cómo Poincaré había levantado el freno que estaba por los suelos, Prieto respondía que, aparte de que no hallaba, aun escudriñando escrupulosamente los medios parlamentarios a «nuestro Poincaré», éste no tuvo que habérselas con males patriotas que al otro lado de la frontera laborasen contra Francia; olvidando, que tampoco tuvieron tales supuestos enemigos los antecesores de Poincaré, en manos de los cuales, sin embargo, el signo monetario de Francia dió en tierra.

No hemos defendido ni excusado nunca a los españoles de posición que se marcharon de España después del 12 de Abril; pero en las acusaciones inconcretas y vagas de la malicia ministerial hay menos de realidad que de fantasía. Si no cayó o decayó la peseta por renuncia espontánea u obligada al crédito Morgan, operación tan ventajosamente obtenida, y tan duramente juzgada, menos había de caer porque se fueran al extranjero unos cuantos aristócratas y plutócratas. Ni se señalaron entonces las máximas cotizaciones de la libra. Se señalaron después, por los hechos que ingenuamente ha recordado el señor Prieto, o sea, por los incendios de templos y conventos primero y por los continuos conflictos de carácter social después, los cuales agravan la natural desconfianza que inspiraban a las personas prudentes unos hombres que han pasado sus vidas al margen o frente de la autoridad y de la ley y consagrados al alentamiento de las más extremas pasiones revolucionarias. Y esa crisis de desconfianza se agravó cada vez que el señor Prieto, para ponderar la amargura del cálix que habían puesto en sus manos, declaraba su incompetencia y desconocimiento de los graves problemas financieros y económicos que se enlazan con el del cambio internacional.

Y esto es lo que todo el mundo encontrará no sólo censurable, sino imperdonable, en estos primeros pasos del Gobierno de la República, porque dadas las circunstancias en que llegaron al Poder, todo podían hacerlo menos poner la gestión, siempre difícil, de la Hacienda nacional en manos inexpertas y todo podían consentirlo menos los ultrajes al derecho y las continuas agitaciones y revueltas que antes dan la sensación del pueblo que va a desgarrarse que del que va a constituirse. Y este, que es alarma, inquietud y desasosiego grandes dentro, es fuera de España desconfianza y temor y oportunidad que utilizan para sus maniobras los especuladores. ¿Qué se va a pensar del presente y del porvenir de España, cuando después de lo que ha sucedido y sucede, su Cámara constituyente adopta un acuerdo que se presta a las más graves interpretaciones y da pábulo a la idea de que está inebriada de la Rusia de Occidente?

Yo no disculpo, ni siquiera atento la falta de los que, por temores que no tienen justificación posible se marcharon de España con parte de sus caudales; pero afirmo mi profunda convicción de que, quienes le han causado y la causan a la nación más graves e irreparables daños, son estos revolucionarios que anteponen a toda conveniencia y a todo interés sus doctrinarios y sus sectarismos religiosos, políticos y sociales, algunos de los cuales actúan, no como forjadores de un Estado de derecho y de libertad, sino como aparcadores de una inmensa casa de locos. Y esa es la raíz del mal.

PATRICIO.

Decreto interesante

Normas para la contratación de obreros agrícolas

Es de gran interés el Decreto de la Presidencia del Consejo y del Ministerio de Trabajo, dando normas para la contratación de obreros del campo.

Dice:

«El Decreto de 28 de Abril del corriente año, que las Cortes Constituyentes acaban de elevar a ley, por la de 9 del corriente Septiembre, estableció como principio de derecho interstancial, la regla de la preferencia del obrero de la localidad para las faenas agrícolas.

Artículo 3º. Asimismo quedan exceptuados del alcance del artículo primero del Decreto-ley de 28 de Abril y 9 del corriente Septiembre, los fersteros ajustados por año, que vierieren prestando sus servicios con tres años de anterioridad.

Artículo 4º. Los Municipios que, careciendo excepcionalmente de término o poseyendo tan sólo de término una extensión reducida, contaran con sobrante de brazos para las faenas agrícolas, se considerarán agregados al término municipal limitrofe más amplio y de menor contingente obrero, siempre que la de jurisdicción de la misma provincia se trate, al efecto de constituir juntos una sola unidad intermunicipal para la aplicación de las reglas de este Decreto.

Los gobernadores enviarán a este Ministerio el plan de agrupaciones intermunicipales que, con arreglo al párrafo anterior, pueda y deba hacerse en cada provincia.

Artículo 5º. Los predios encalvados en más de un término municipal, se cultivarán con obreros de los respectivos Municipios, proporcionalmente a la extensión que aquéllos alcancen en cada tiempo.

Artículo 6º. Son aplicables los

9 del mes en curso, está sometido a las excepciones y modificaciones que se señalan en los artículos siguientes.

Artículo 2º. Además de la excepción declarada por el Decreto de 6 de Agosto próximo pasado, en favor de las operaciones de poda, desvarete y talas de olivos y arbólido, tampoco podrá aplicarse a las faenas de guardería rural la regla de la preferencia del obrero local.

Artículo 3º. Asimismo quedan exceptuados del alcance del artículo primero del Decreto-ley de 28 de Abril y 9 del corriente Septiembre, los fersteros ajustados por año, que vierieren prestando sus servicios con tres años de anterioridad.

Artículo 4º. Los Municipios que, careciendo excepcionalmente de término o poseyendo tan sólo de término una extensión reducida, contaran con sobrante de brazos para las faenas agrícolas, se considerarán agregados al término municipal limitrofe más amplio y de menor contingente obrero, siempre que la de jurisdicción de la misma provincia se trate, al efecto de constituir juntas una sola unidad intermunicipal para la aplicación de las reglas de este Decreto.

Los gobernadores enviarán a este Ministerio el plan de agrupaciones intermunicipales que, con arreglo al párrafo anterior, pueda y deba hacerse en cada provincia.

Artículo 5º. Los predios encalvados en más de un término municipal, se cultivarán con obreros de los respectivos Municipios, proporcionalmente a la extensión que aquéllos alcancen en cada tiempo.

Artículo 6º. Son aplicables los

Los ingresos del Estado alemán por impuestos y aduanas durante el último año económico acusan un déficit de 1.300 millones de marcos en relación con las cifras previstas en el presupuesto de ingresos. Es de prever que los ingresos del Estado sufran un nuevo descenso. Este déficit sólo puede ser enjugado con una reducción correspondiente de los gastos públicos. Y un déficit análogo al del Reich, se presenta también en el presupuesto de todos los Estados Federados y Municipios alemanes.

Los sueldos de obreros, empleados y funcionarios públicos han sufrido reducciones que oscilan entre el 6 y el 18 por 100. El número de obreros en paro llega a primeros de Mayo se elevaba a 4 millones 400.000 contra dos millones 800.000, en igual fecha de 1930 y 1.700.000 a principios de Mayo de 1929. Hay que añadir todavía las de los obreros que trabajan menos de la jornada legal. El mantenimiento de este ejército de obreros parados absorbe en la actualidad 3.000 millones de marcos anuales y todos los signos dan a entender que no habrá de producirse este año el aligeramiento del mercado del trabajo. Esta circunstancia abre angustiosas perspectivas para el invierno. Una gran parte de los obreros en paro forzoso se encuentra sin trabajo desde hace ya más de un año y empieza a ser presa de la desmoronización. La probabilidad de tener que pasar un segundo invierno sin ocupación aumenta en las masas de los parados sus inclinaciones al radicalismo político.

Ambos partidos extremos—nacional socialista y comunista—se han dado cuenta exacta de la situación y por todos los medios a su alcance prosiguen el laboreo de un freno para que en él freniquen las propagandas extremistas. Si la pésima situación económica y financiera del país hace indispensable una nueva reducción de sueldos y salarios, la situación política interior de Alemania puede llegar a alcanzar un grado de tensión verdaderamente peligroso.

El nivel de vida de la población acusa una tendencia cada día más manifiesta a descender y ante este fenómeno el problema de las reparaciones recobra su importancia y vuelve a plantearse en forma aguda. No son hoy únicamente los nacionalistas quienes reclaman una revisión de los pagos a título de reparaciones, sino, los elementos más moderados y comprensivos de la gran masa trabajadora, integrada por obreros, empleados y funcionarios. Desde que terminó la guerra han manifestado estos elementos su firme ve-

luntad de contribuir a la liquidación de sus consecuencias.

Pero llegadas las cosas a su estado actual, ante la magnitud de los sacrificios materiales que de ellos se exigen, estiman como una flagrante injusticia la persistencia de las deudas políticas. De lo que Alemania paga a título de reparaciones sólo el 24 por 100 queda en poder de sus acreedores directos. El 76 por 100 restante va a parar a manos de los Estados Unidos para la amortización de las llamadas deudas interaliadas.

El problema resulta agravado por el hecho de que la curva del valor del oro ha seguido una dirección opuesta totalmente a la prevista por los técnicos financieros autores del plan Young. El valor del oro, según el índice del comercio al por mayor, ha aumentado en un 15 por ciento desde que entró en vigor el plan Young. La diferencia entre las anualidades del plan Young y las del plan Dawes, uno de los principales motivos que Alemania tuvo para la aceptación del primero, ha desaparecido casi por completo. En mercancías ha de pagar Alemania hoy casi tanto como mientras estuvo en vigor el plan Dawes y ello a pesar de haber disminuido considerablemente la renta del patrimonio nacional.

Estos factores no escapan a la percepción del gran público y cada día es mayor la presión ejercida en demanda de un cambio de situación. Para el gabinete Brüning no habrá de pasar mucho tiempo sin que se vea obligado a reclamar la revisión del plan Young. Los Estados que creyeron poder permanecer insensibles a los efectos de una crisis política y social en Alemania, la demostrarán solamente, con tal creencia, no haber comprendido la extrema gravedad de la situación, tal como se halla planteada.

A. BRAUN.
Berlín, Septiembre 1931.

Después de la catástrofe

La Estación Internacional de Canfranc

El señor presidente de la Diputación provincial, don Juan Ferrer Gracia, ha recibido el siguiente telegrama del excelentísimo señor presidente del Gobierno provisional de la República española:

«Presidente Gobierno provisional República Española: Recibido telegrama confiere traslado con urgencia, comprendiendo la razón que tienen sus deseos expresados en el mismo, al Ministerio de Hacienda.»

Anuncio V. en "La Tierra".

MATEMÁTICAS

Clases particulares por Capitán exprofesor de la Academia de Infantería de Toledo y de la General Militar de Zaragoza.—Magisterio, Comercio, Correos, Telégrafos, Hacienda y Bachillerato

Clases desde 1º de Octubre, limitadas a doce alumnos.

Información de 4 a 6 en el Hotel Oriente.

J. García Herrero
Piel - Venereo - Sifilis - Vías Urinarias - Medicina General
(SE ADMITEN IGUALES)

Calle del Angel, núm. 7 pral.-Parque (Prente a la Compañía)

En la Caja de la Corporación

preceptos de este Decreto al pastoreo no trashumante. Pero se reduce al término de dos años, el plazo de tres, que para los mozos de labranza ajustados por año, fija el artículo tercero, al efecto de que los pastores fersteros puedan seguir prestando sus servicios de apacentamiento de ganados.

Artículo 7º. De las multas im-

Patrón-oro. Un episodio

Sí, como lo estamos viendo, tocando y deplomando en materias de Gobierno y de Parlamento, la incompetencia y la inutilidad son los mejores titulares para gobernar, legislar y constituir; si, como lo estamos deplomando, tocando y viendo en materia económica y financiera, los grandes técnicos del mundo nos conducen a la catástrofe en todas las direcciones de la rosa de los vientos del fracaso, demuestrándonos con ello su incapacidad; nosotros, modestísimos periodistas, incapaces e incompetentes en tantas cosas que casi lo son todos, queremos hablar del «patrón-oro», porque nadie habla hoy de otra cosa.

Acontece con esto del «patrón-oro» lo que pasa con otras muchas cosas de las que se habla—yayl y se escribe, y se define y doctora—a todas horas. Por ejemplo, el «patrón-política» y el «patrón-progreso» y el «patrón-libertad» y todo el patronazgo de la Democracia. Y es lo curioso que tocándose los electores, en todas partes, de la aplicación de esos patrones, todavía la mayoría ignoran qué son, y no les atribuyen los males que causan y se emplean en mantener su vigencia. Tienen que venir la catástrofe para que las gentes advieran el peligro, un peligro que no ha sido repentino sino previsto por las minorías selectas a las que les bastó para avisar de él con miras atras y al lado.

Lo del «patrón-oro» repudiado «in extremis» por Inglaterra, es una prueba más del fracaso «no del régimen capitalista, como ya dicen algunos, sino del régimen democrático» que ha sometido al capitalismo a una esclavitud absurda y mortífera. Y porque es necesario, en estos momentos como nunca, puntualizar bien para que todo el mundo vea claro, esa esclavitud a que el capitalismo debe su estado actual y el del mundo por consecuencia, es una esclavitud taxativamente socialista.

Es tan fácil verlo que un claro destumbrado, sobre todo durante la trascurren. Las naciones que fueron a la guerra por la insaciable inquietud económica en que vivían—una inquietud francamente social, una necesidad de vivir preponeramente para poder subsistir a los gastos crecientes de una democracia insaciable—, no resolvieron en paz social la lucha guerra, porque se exacerbó con ésta la competencia entre naciones; naciones premiadas por los conflictos sistemáticos entre clases. El desequilibrio asentado, lamentado, exacerbado por la ausencia rusa del concierto mundial, por su intujo desinquieto o perturbador en todo trabajo y en toda política bien ordenada, en el oeste y el centro europeo; la automática ventaja que por esto tomó sobre la vida de Europa la pujanza norteamericana; la convulsión asiática, más social que política; el empobrecimiento general del viejo Continente; el desorden creciente entre naciones a quienes la S. D. N. no ha logrado solidarizar, porque en la S. D. N., bajo apariencias capitalistas, se ha funcionado en socialista... En suma, cuanto estamos viendo desde 1918 hasta ahora es obra conjunta de la política democrática-social.

Cuando se habla de trascaso capitalista se emplea una palabra tendenciosa. El capitalismo como clase social, viene siendo conducido «politicamente por el socialismo». O desde los Gobiernos mismos o desde la oposición. El capitalismo, aparentemente señor de sí, se hace muchos años—tres cuartos de siglo—un instrumento del marxismo, que se ha impuesto a las sociedades desorganizadas, por el terror, por el número. El triunfo marxista, total política y socialmente en Rusia, es parcial en casi todos los países del globo. Del liberalismo que todo lo conquistó durante el siglo XIX, se ha ido pasando al socialismo que todo lo va conquistando.

El resultado—parcial por naciones más o menos socializadas; total en el conjunto de la vida universal—es la ruina. Una ruina que a todo aleanza. El actual movimiento británico, cuyas repercuisiones aleanzan a todas partes, se debe precisamente a una política socialista de dos años y medio. Inglaterra, eje del mundo, reacciona. ¡Quiera Dios que todo el mundo reaccione con ella!...—E.

De la Diputación provincial

Los pagos de certificación

nes de obras : : : : : : :

En la Diputación provincial se nos facilita la siguiente nota:

En «El Diario de Huesca» del día 22 de los corrientes, aparece una información de queja referente a varías contratistas de esta Diputación y al retraso en los pagos de certificaciones.

Seguramente, por un error, se habrá hablado de varios contratistas, cuando la Diputación no tiene un solo contrato actualmente. Per si no fuera error, podría aclararse si hay contratistas ocultos con los Ayuntamientos, para que las autoridades competentes les hicierean satisfacer la contribución industrial y el pago de los Derechos reales.

De certificaciones de obras, hoy no existen aprobadas más que unas 48.000 pesetas, que se pidieron en seguida al Banco de Crédito Local, de Madrid, sin que se hayan enviado los fondos, siendo de advertir que tan pronto como se reciban, se libran las cantidades correspondientes.

Por haber sido entregadas el día 18 del actual en las oficinas centrales otras certificaciones, pendientes de la aprobación de la sesión del día 26, sin que sean culpables estas dependencias si hubiera retraso en la autorización de las repetidas certificaciones. Al merecer aprobación, será reclamado seguidamente el metálico a Madrid y se librará sin pérdida de momento, conforme al convenio de empréstito con el Banco de Crédito Local.

En la Caja de la Corporación no existen fondos disponibles para pagar certificaciones de caminos del plan de la Diputación y las escasas cifras que tenemos de remanentes para caminos determinados del quinto concurso que no sacarán de ningún apuro.

Las designaciones de concejal, médico inspector de Sanidad, maestros y padres de familia han de remitirse al señor presidente del Consejo provincial de Primera Enseñ

Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 24 (11'15)

De interés para Huesca

Se da el título de villa a Villanueva de Sigüenza

La «Gaceta» publica una orden de Gobernación, otorgando el título de villa al pueblo de Villanueva de Sigüenza.

Una Cátedra del Instituto de Huesca

También publica la «Gaceta» una orden de instrucción pública, en la que se anuncia a oposición libre la Cátedra de Matemáticas del Instituto de Huesca.

Un arquitecto de Hacienda visitará la estación de Canfranc para reconstruir la Aduana

El ministro de Hacienda ha celebrado una reunión con el gobernador del Banco de España y los señores Pan Gómez, subgobernador, director del Banco Hispano Americano, del Banco de Vizcaya y conde de los Gaytanes para estudiar los efectos de la baja de la libra en nuestra economía.

También dijo el ministro que había dado orden de que vaya un arquitecto de Hacienda a Canfranc y con otros de la Diputación de Huesca, haga un cálculo y plan urgente de las obras que se han de realizar en la Aduana de la Estación Internacional. Añadió que como la época no se presta a la realización de obras, se harán sólo las más urgentes, por ahora seguir informar los arquitectos.

La pérdida del patrón oro en Inglaterra cuya divisa servía para hacer la referencia comprobatoria de la peseta ha creado el problema de adoptar otro signo a qué referir las oscilaciones del naciente. Después de varias fluctuaciones entre el dólar, el franco suizo y el francés, se optó por el último considerando la importancia que para España tiene el comercio con Francia.

Maura hace resaltar la importancia de la sesión parlamentaria

El ministro de la Gobernación ha declarado hoy que en Andalucía, según lo comunica el gobernador de Sevilla, la cosecha de aceituna se realiza sin novedad.

Refiriéndose al editorial de un periódico que pedía una acción conjunta entre el Gobierno y las diferentes clases sociales, para solucionar el problema del campo, el ministro dice que no es preciso, pues el Gobierno ha dado garantías para la libertad del trabajo y tiene medios para asegurártelas.

En Toledo hay tranquilidad.

El nuevo gobernador de Jaén es el señor Vázquez. Sobre el viaje a Andalucía dice que lo realizarán probablemente a mediados de semana.

Terminó su conversación el señor Maura diciendo que reviste gran importancia la tarde parlamentaria de hoy, pues en ella se seguirá la intervención del jefe del Gobierno y probablemente hablará él también para fijar su actitud ante el Parlamento y el país.

En Santander, los estivadores del muelle sostienen un tiroteo, resultando un muerto

En la sesión de Cortes de ayer continuó con gran animación el debate sobre el Estatuto Catalán

En el Consejo de ministros de hoy será estudiada la reforma de la carrera del Magisterio

El ministro de Instrucción ha manifestado que al Consejo de mañana será llevado el proyecto de reforma de las Escuelas normales sobre las siguientes bases: Exigenza del Bachillerato, coeducación, institución de la facultad de Pedagogía y obtención de plazas simultáneas con la de los títulos.

Cómo la aplicación del nuevo plan supone una obra de adaptación los clausuros se reunirán el día primero del próximo Octubre para estudiar el modo de implantar las reformas de manera que empiecen a regir en el nuevo curso que se abrirá el día primero de Noviembre.

Otra de los Decretos que llevará el señor Domingo al Consejo dispone que en aquellas poblaciones donde corresponda crear un Instituto nacional, pero de momento no sea posible, los colegios particulares tendrán en el profesorado dos profesores numerarios, uno de Ciencias y otro de Letras, que ejercerán los cargos de director y secretario. La enseñanza será igual que la de los Institutos nacionales controlada por estos centros y los alumnos no tendrán más gastos que los de matrículas y libros.

Por otro Decreto se establece la fundación de Colegios preparatorios para la segunda enseñanza.

Las sesiones de Cortes

Se reúnen los jefes de minorías para tratar de la enmienda de Alcalá Zamora

Emiliano Iglesias ataca con dureza a los parlamentarios catalanes.—Rojo Villanova insiste en sus puntos de vista contra el Estatuto

A las cuatro y cuatro el señor Besteiro abre la sesión. Leída el acta se pasa al debate Constitucional.

Rojo Villanova prosigue su discurso, comenzado ayer, refiriéndose al problema de la Enseñanza en Cataluña, y dice que en la Universidad se enseña en catalán con perjuicio de los alumnos que no saben más que el castellano.

Dice que la soberanía está en las Cortes y que no se debe disgregar para entregarla a las regiones.

Termina diciendo que si los catalanes tienen el mandato de defender el Estatuto ellos tienen otro que es el de defender la Constitución.

Bujeda defiende el dictamen. Dice que contra él y por lo que atañe a los artículos 14 y 15, se hizo una campaña de Prensa, procurando desvirtuarlo.

No hemos trazado normas para la aprobación del Estatuto porque eso no sería liberal. Esta elasticidad no se aprecia en la enmienda del señor Alcalá Zamora y se tendrá que ir pronto a otra Constitución.

Guerra del Río habla por los radicales, haciendo un llamamiento a la Cámara a favor de la República.

Dice que por consejo del jefe del partido y por ser ministeriales defenderán todo lo que venga del bando azul.

Alba pronuncia unas palabras que no se entienden.

Guerra del Río replica diciendo: Ante todo, la República. Si insiste su señoría hará que nos unamos todos.

Gi se plantea el problema federal o unitario, o Cataluña y España, nosotros diríamos que República.

Una vez: No, España.

no se le escuchen, porque él habla para su país.

Le interrumpe el presidente para decirle que lo escuchan todos.

Añade que el Estatuto Vasco es la representación del sentir de la mayoría vasca. Los diputados izquierdistas vascos interrumpen y el presidente les ordena que callen.

Termina manifestando que si se reconoce al Estatuto de Cataluña debe ser también reconocido el de ellos.

Se suspende la sesión

El presidente dice que para lograr la unificación de todos los criterios es preciso que bajo su presidencia y asistiendo el jefe del Gobierno se reúnan los jefes de las minorías, interrumpiendo en tanto la sesión para continuarla después.

Añade que si es preciso se celebrará sesión nocturna que no acabará hasta que se haya votado la enmienda.

Se acuerda la interrupción de la sesión.

La reanudación de la reunión

A las siete y treinta, presidiendo el señor Castillo, se reanuda la sesión.

El ministro de Justicia lee los Decretos de su departamento y después ocupa la tribuna con el mismo fin el ministro de Fomento.

Acto seguido levanta el presidente la sesión, manifestando que a las diez y media se reanudará de nuevo.

¿Seremos o no República de Trabajadores?

La minoría socialista se ha reunido para hacer una nueva redacción del artículo primero de la Constitución. En él conservan las palabras que definen a España como República de Trabajadores añadiendo algunas más.

También se ha redactado otra proposición que no contiene esas palabras y dice que el trabajo es un deber social.

El cupo de filas para el reemplazo de 1931

El «Diario Oficial del Ejército» dispone que el número de reclutas para el reemplazo del año 1931 sea de 107.000 hombres, de los que irán destinados a África 23.500.

El sorteo se verificará el día 4 de Octubre.

La Comisión Parlamentaria de la Constitución no acepta la enmienda del señor Alcalá Zamora

La reunión que ha celebrado la Comisión Parlamentaria de Constitución ha sido agitada hasta el punto de que el presidente rompió una campana.

Se ha acordado mantener el dictamen contra la enmienda de Alcalá Zamora, y se asegura que en el caso de que sea aceptada, algunos miembros de la Comisión presentarán la dimisión.

Se ha encontrado una fórmula para mantener la enmienda del jefe del Gobierno sobre el problema regional

Para ver de llegar a una fórmula de concordia que permita hacer viable la enmienda de Alcalá Zamora se han reunido en la sección séptima el jefe del Gobierno, el presidente de la Cámara y los jefes de las minorías parlamentarias. Asistieron también todos los miembros de la Comisión parlamentaria de Constitución.

A las nueve y veinte salió el señor Castillo para presidir la continuación de la sesión.

A las nueve y treinta y cinco salieron los señores Almazán y Guerra del Río para dar cuenta a los diputados de sus minorías del curso de las deliberaciones.

El señor Bujeda, que salió a las

una puñalada en la tetilla izquierda. Su estado era tan grave que falleció momentos después.

Reina gran excitación a consecuencia de la lucha sostenida y la U. G. T. se propone celebrar una reunión en la Casa del Pueblo, creyéndose posible el acuerdo de declarar la huelga general en Santander y la provincia.

Extranjero

La repercusión de la crisis inglesa en Alemania

BERLIN.—La industria alemana se prepara para luchar contra el peligro que representa para ella la competencia inglesa, a la cual la suspensión del patrón oro y la baja de la libra dan nuevo impulso.

El gobierno está dispuesto a proteger la industria carbonera prohibiendo en caso necesario las importaciones de ese combustible.

Por otra parte, el cartel de fabricantes de acero de Alemania ha decidido no utilizar la libra para las transacciones internacionales que se efectuarán en lo sucesivo en dólares.

Los Círculos industriales y agrarios ejercen una presión muy fuerte sobre el Gobierno y el Banco del Reich para obtener, se pretende, de defender la industria y el comercio alemanes, bien una desvalorización del marco o una forma cualquiera de inflación, pero esta presión tropieza con una gran resistencia de los Bancos que salvo pequeñas excepciones no quieren oír hablar de inflación en modo alguno.

España ha denunciado el acuerdo suprimiendo el visado de pasaportes

BERLIN.—El ministro de Negocios Extranjeros del Reich ha recibido del Gobierno español una nota anunciando que este último denuncia con fecha 25 de Septiembre el acuerdo germano-español de 1928 que suprime para los titulares de las dos naciones el visado de los pasaportes.

Última hora

(Conferencia celebrada con nuestro corresponsal en Madrid a las dos menos cuarto de la mañana)

Hasta hoy no será votada la enmienda de Alcalá Zamora

Se declara la huelga general en Santander.—Los socialistas piden la disolución del Sindicato Católico

SANTANDER.—Los Comités de la Casa del Pueblo han acordado declarar la huelga general por veinticuatro horas, a partir de esta noche a las doce, y solicitar la disolución del Sindicato Católico, amenazando con sostener indefinidamente la huelga si no se acede a sus peticiones.

Después de la refriega se vió que había algunos heridos, entre ellos Abilio Sivilane, de sesenta años, afiliado a la U. G. T., con

La sesión nocturna del Parlamento

A las once y diez minutos se reunió de nuevo el Parlamento para votar la enmienda de Alcalá Zamora.

Asisten todos los ministros.

El presidente, señor Castillo, advierte que no han terminado sus deliberaciones los jefes de minorías y la Comisión y que puede emplearse el tiempo en ruedas y preguntas. Formuladas varias, ocupa la presidencia Besteiro y entra la Comisión en el salón.

Ha sido modificado el primer título de la Constitución a partir del artículo 11.

Se imprimirán de nuevo esos artículos y serán repartidos a los diputados para hacer la votación mañana por la tarde.

El señor Jiménez Asúa ha manifestado que la nueva redacción ha sido una transacción y que por ningún concepto se reunirá la Comisión para reformarlos.

Teatro Olimpia

EL PRÓXIMO DOMINGO:
Reprise de la estupenda película de la Fox, cantada y hablada totalmente en español

Ladrón de amor
por el ídolo de la pantalla sonora José Mojica, Mona Maris y Carlos Villarias

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E.

Teléfono núm. 2

MANANA, SABADO

Estreno de la emocionante película

EN LA FRONTERA

Con trovas y canciones mexicanas

Butacas, 0'75.

General, 0'30.

EL DOMINGO

Estreno sensacional

La tragedia de Scapa Flow

(la tumba de la flota alemana)

Se admiten encargos de localidades para este día

El grave conflicto entre China y el Japón

NANKIN.—El ministro de Negocios Extranjeros chino ha dirigido esta tarde al Gobierno japonés una nueva nota solicitando en términos energicos que sean retiradas las tropas japonesas de la Manchuria.

El Comité Ejecutivo del Kuo Ming Tang ha publicado un manifiesto solicitando el apoyo de todos los partidos contra la «agresión extranjera».

Los jefes del Gobierno rival de Canton, han contestado ya prometiendo ayuda a sus antiguos adversarios de Nankín.

Numerosos japoneses residentes en Nankín han marchado con dirección a Shanghai, a donde han llegado también toda la colonia japonesa de Hankou.

LONDRES.—Comunican de Pequin al «Daily Express», que los ejércitos chinos abandonan la guerra civil y se unen para constituir un frente único y combatir a los japoneses.

La circulación fiduciaria en Inglaterra

LONDRES.—La Tesorería ha aprobado una proposición del Gobernador del Echiquier autorizando al Banco de Inglaterra a mantener por tres semanas todavía un total de 275 000 000 de libras esterlinas de circulación fiduciaria.

Graves sucesos en Srinagar

LONDRES.—Comunican de Srinagar, que las tropas se han visto obligadas a hacer fuego contra una manifestación musulmana que acababa a los piquetes militares. Han resultado muertos cuatro musulmanes y seis heridos.

A consecuencia de los ataques de los musulmanes hay noventa heridos, entre los cuales hay algunos altos funcionarios que sólo están levemente heridos.

Entre esos noventa heridos, cuatro policías lo están de gravedad.

Las autoridades son dueñas de la situación.

EL COMUNISMO Y LA REVOLUCION

Las siguientes líneas debieran meditarlas bien esas gentes que haciendo una vida enteramente burguesa (comerciantes, hacendados, abogados, médicos, etc.), continúan esperando tanto bienes, personales o altruistas, de la revolución, que se creen haber realizado, cuando apenas iniciaron sus preparativos. Estas gentes están llamando, con sus actuaciones un estado de cosas terrible; y ello lo verifican con una inconsciencia que pasma.

La «Técnica del golpe de Estado», de Trotsky, traducida recientemente al italiano por C. Malaparte, nos da ideas clásicas respecto del caso.

En España el criterio de los extremistas todavía no estaba lo bastante modernizado, a pesar de que ya hay enseñanzas rusas para el caso; pero cierto es que aun se permanecía en los tiempos de tema de la Bastilla, cremación de iglesias y procedimientos crueles del anarquismo antiguo.

He aquí cómo define Trotsky una revolución:

«Es—dice—el puñetazo que se da a un paralítico. Así, pues, los revolucionarios, lo primero que han de procurar es dejar paralítico, impotente, al Estado, para dar luego el golpe de gracia.

La revolución no puede, pues, obtenerse por guerra interior, por huelgas, por asaltos de edificios públicos y ocupación de ministerios. Esto sólo son medidas perturbadoras. Para conseguir el efecto apetecido bastan mil hombres de combate y una «élite» de gente preparada. Esta tropa de asalto basta para incautar de estaciones y centrales eléctricas, de acueductos, gaseómetros, telégrafos, etc., dejando libres los edificios políticos y burocráticos. «La revolución —añade Trotsky— es una máquina. Para ponerla en

movimiento se necesitan técnicos, y sólo técnicos pueden pararla.

Los equipos revolucionarios, días antes del golpe han de realizar «maniobras móviles», circulando por corredores y dependencias de los centros de comunicaciones de los Ministerios, etcétera; otros (éstos de carácter técnico) estudiar las conducciones de aguas, de gas, de luz, alcantarillado, especialmente el que pasa bajo los edificios de mando... La revolución ha de consistir en unidad de método y de tiempo para incautarse de los elementos vitales del Estado.

No le importó a Trotsky, para hacer la revolución rusa, que no hubiera huelgas. «Lo importante—dice—es el desorden, que realiza el Estado y que impide al Gobierno prevenir la revolución.»

Así lo hizo Trotsky en Rusia con resultado sorprendente. La central de Telégrafos de San Petersburgo estaba guardada por cincuenta soldados. Bastaron tres hombres conocedores del interior para cortar comunicaciones, aislar la ciudad y lanzar bombas sobre los soldados para producir el primer pánico. Kremensky y sus ministros se refugiaron en el Palacio de Invierno, pero ya no podían disponer de ferrocarriles, de las centrales eléctricas, de teléfonos y telégrafos, del Banco del Estado, ni de los depósitos de carbón, petróleo y trigo.

Tal es la táctica. Conocida, puede ser contrarrestada con relativa facilidad. No hacerlo así, sería de una complicidad o de una torpeza enormes.

¿No piensan en esto todos los elementos vitales de España que ven imposibles como se está convirtiendo nuestro país en campo de experiencias rusas?

M.

AL VUELO

No es posible la concordia

Con los epígrafes: «política socialista... Largo Caballero y el disparate indefinido del Poder», publica «La Tierra», de Madrid, un artículo en que ataca duramente al ministro de Trabajo.

Le recuerda su labor como consejero de Estado en la época de la Dictadura y su asidua colaboración con el señor Aunós mediante las pingüas compensaciones económicas que le producía el cargo; y dice que, habituado a esa vida regalada, es natural que se atreva ante la idea de abandonar el Ministerio, el automóvil y los miles de pesetas que en la actualidad cobra.

«Decididamente —continúa diciendo «La Tierra»— el ex consejero de Estado, que lo fué por nombramiento del ex rey, y que deliberadamente trajo la traición el movimiento revolucionario de Diciembre, no está dispuesto a dejar el momio, ni a que le dejen sus «chupápteros» camaradas. Para algo trajeron ellos la República (¡l!). Para disfrutar los gajes, enclaves y prebendas de miles de duros que el Poder precisa. Para algo se arrancaron por la República batiéndose en las calles contra la Monarquía. Para algo... les enseñó la Monarquía lo amables y proporciones que son los altos cargos del Estado».

Y luego afirma el Gobierno que la extrema derecha lo combate y que por eso hay que sentarle la mano. No; los que atacan a sangre y luego a los ministros, y con una desconsideración y falta de respeto inconcebibles son los mismos, los que se creen los más auténticos republicanos, o los que colaboraron con ellos, no en la revolución, que no la hubo, sino en los preparativos revolucionarios.

«Solidaridad Obrera», que vuelve a su primitiva actitud después de un breve periodo de calma gubernamental, se desata en improperios contra el Gobierno, habla del esbirro de la Puerta del Sol afirmando que la República es peor que la Monarquía, y termina diciendo que la G. N. T. es necesario que intervenga en forma que

haga sentir todo el peso de su organización nacional. «Basta ya de hechos aislados—escribe—la prueba ha de ser colectiva de todo el frente general; no ha de ser esta aquella región o ciudad; ha de ser España la que se levante a protestar de tanta ignominia e indignidad».

Comprenderá el Gobierno que en estas condiciones la producción y la peseta tienen que sufrir grandes quebrantos. En tanto no vivamos normalmente, sin temores ni sobresaltos, no podrá desenvolverse ni alianzarse la República.

X.

Alzamientos populares, sublevaciones, motines

La tragedia de Scapa Flow
Además de ser histórica resalta muy de actualidad mundial

VACANTES

Por dimisión voluntaria del que las desempeñaba se hallan vacantes interinamente las plazas de inspector de carnes y de Higiene y Sanidad pecuarias de este municipio y sus anejos El Tormillo y Torres de Alcanadre y La Quadrada, dotadas con seiscientas pesetas cada una más el importe de la jurección de cerdos que ascenderá aproximadamente a unas 700 pesetas; el agraciado podrá contratar la iguala de las caballerías de los vecinos a los precios que cengaren.

Peralta de Alcántara, 23 Septiembre 1931.—El alcalde, Fernando Mendoza.

Lavadero de San Julián

Para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar se AVISA de que a partir del próximo lunes, día 28, quedará cerrado el Lavadero de San Julián.

«La crisis de la morilla».

La cosecha. Comienza en Soria, continúa con el «Boga, boga», pasa por el «tío vivo» y termina en un farol.

Hay variaciones en la Comisión.

TAP.

Ocasión

Venta de una máquina de purgar, sistema MAROT, otra de desgranar maíz y un malacate moderno.

Informarán: San Lorenzo, 93, 2º.

UNA VISITA

El presidente del Consejo Superior de Guerra

Ayer llegó a esta ciudad el presidente del Consejo Superior de Guerra, general don Angel Rodríguez del Barrio, con el fin de inspeccionar el Regimiento de Infantería, aquí guarnecido, y la Zona de Reclutamiento.

El señor Rodríguez del Barrio continuó a Jaca para ultimar sus trabajos de inspección, regresando después a Madrid.

Deseamos un feliz viaje a tan distinguido general.

Relacionado con dicha visita dirá la «Orden» militar de ayer:

«Con motivo de la revista que el excelentísimo señor general inspector pasará al regimiento a las 9'15 horas, formarán los dos batallones en armas del mismo en la explanada Sur del cuartel, ambos en línea de columnas y en la misma línea. Las compañías de ametralladoras a retaguardia de las de fusileros granaderos en cada batallón y en línea. El Tren de Cuerpo a retaguardia de las compañías de ametralladoras, cuyo oficial presentará para ser revisado todo su material, incluso los vehículos que no tengan ganado de tiro asignado, llevando éstos sus atalajes correspondientes.

Así lo hizo Trotsky en Rusia con resultado sorprendente. La central de Telégrafos de San Petersburgo estaba guardada por cincuenta soldados. Bastaron tres hombres conocedores del interior para cortar comunicaciones, aislar la ciudad y lanzar bombas sobre los soldados para producir el primer pánico. Kremensky y sus ministros se refugiaron en el Palacio de Invierno, pero ya no podían disponer de ferrocarriles, de las centrales eléctricas, de teléfonos y telégrafos, del Banco del Estado, ni de los depósitos de carbón, petróleo y trigo.

Tal es la táctica. Conocida, puede ser contrarrestada con relativa facilidad. No hacerlo así, sería de una complicidad o de una torpeza enormes.

¿No piensan en esto todos los elementos vitales de España que ven imposibles como se está convirtiendo nuestro país en campo de experiencias rusas?

M.

¿Cómo finará Septiembre?

Se anuncian acontecimientos políticos

Una distinguida personalidad política ha hecho las siguientes declaraciones:

«Al terminarse la reunión de la minoría radical, según versión obtenida de carácter fidedigno, algunos diputados expresaron deseos de ausencia de Madrid con motivo de las próximas elecciones parciales y entonces el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, que presidió la reunión, ante la sorpresa de los asistentes, les dijo

que les regaba que no se ausentara ninguno, porque era muy conveniente la presencia de todos ellos en el Parlamento, apresurándose a jurar o prometer aquellos que no le hayan hecho aún, ya que es muy posible que dentro de unos días se produzcan acontecimientos de carácter político de gran resonancia.

Varios diputados regaron al ministro de Comunicaciones que fuera más explícito y éste les regó que no insistieran, pues de momento no podía decir más.

Concededores de esta versión, procuraremos hacer averiguaciones para aquilatar la transcendencia de los supuestos acontecimientos y de nuestras indagaciones parece deducirse que se irá rápidamente a la aprobación de la Constitución, arbitrándose una fórmula de urgencia en virtud de acuerdo de las diversas minorías que componen la Cámara, derivado todo ello por las circunstancias que atraviesa el País, especialmente en el aspecto social.

Para ello, como es natural, el Gobierno estima indispensable contar con el mayor número de votos posible.

En resumen, puede afirmarse que la próxima semana será de una gran intensidad política y de un interés decisivo.

Estación Meteorológica de Huesca

Observaciones del día 24 Septiembre

Horas de observación: 18

Barómetro a 0.º y nivel del mar	765.5
Humedad relativa	49 %
Dirección del viento y fuerza	S-1
Velocidad en 24 horas	780 km.
Estado del cielo	Despejado
Temp. máxima a la sombra	20.6
Idem mínima idem	5.0
Oscilación termométrica	15.6
Precipitación acuosa	0.0

Alzamientos populares, sublevaciones, motines

La tragedia de Scapa Flow

Además de ser histórica resulta muy de actualidad mundial

La Comisión gestora provincial

Mañana, sobre las diez y media, celebrará sesión ordinaria nuestra excelentísima Diputación provincial.

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro obrero obligatorio

Todo aquel que se halle inscrito en este seguro social, puede mejorar la pensión o capital, que en su día corresponderá, imponiendo cuotas voluntarias, sin compromiso ni de tiempo ni de cantidad, las cuales son bonificadas por el Estado y dan derecho a la pensión de invalidez.

Para esto dirigirse a la

SEGURIDAD DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN — HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja)

Apartado. núm. 17

Almendra de la nueva cosecha

Somos compradores de grandes partidas, pasando ofertas y muestras.

CHOCOLATES ORUS

Fábrica de Chocolates-Zaragoza

Los precios por 100 kilos indicando estación de entrega. No admitemos almendra amarga.

Personas

fermal se ofrece para cobrador o cosa análoga, pudiendo estar empleado todo el día.

Informes en esta Administración

Venta de una casa nueva en Ayerbe, planta baja, con corral y cuadra. La Pertenza (carretera de Ardisa).

Imprenta de LA TIERRA.—Huesca

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

RELIGIOSAS

25 de SEPTIEMBRE

Santos de hoy

San Pacifico, franciscano; Santas Aurelia y Neomisia, virgen y San Lépido, obispo.

Santas Aurelia y Neomisia

Habiendo perdido a sus padres siendo aun de muy poca edad, vendieron todo su patrimonio, distribuyeron su producto a los pobres y fueron a vivir en una soledad. Despues habiendo determinado venerar los Santos Lugar, de Jerusalén, antes de partir hicieron voto de perpetua castidad.

Luego de la Palestina pasaron a Roma a visitar el sepulcro de los Santos Apóstoles, y por el camino se dignó Dios Nuestro Señor acreditar su santidad con muchos prodigios. Desde la capital del orbe cristiano reg

	Pesetas
«Días de lucha: Recuerdos de mi vida», por Angélica Balabanoff.	6'00
«Felipe II: Un asunto tenebroso», por Louis Bertrand.	5'00
«El Burgués», por Leonhard Frank.	6'00
«El Stúdito», por Heinrich Man.	7'50
«Elevación». La novela de la aviación. Última obra de Barbusse.	5'00
«Reforma o revolución?», por Rosa Luxemburgo.	4'00
«La señorita de la Ferté», por Pierre Benoit.	5'00
«Hija de la tierra», por Agnes Smedley. La emancipación social y humana de la mujer en la vida de una proletaria. Los problemas del sexo y del trabajo.	6'00
«El problema médico social de la tuberculosis», por Tomás de Benito.	7'50
«Reflejos», por Jean de la Brete.	5'00
«Bajo el Signo de Clio», por Ricardo Baeza.	6'00
«Tsatsa Minnka», por Panait Istrati.	5'00
«El Conde de Abraños» (de las obras póstumas de Eca de Queiroz), traducción de W. Fernández Flórez.	5'00
«Andorra», por Landelino Moreno.	3'00
«Doña Virtudes», por Luis C. Bosch Labrás.	5'00
«La génesis del Capital», por Marx.	2'50
«Con los nómadas de la estepa», por Vladímir Zeninov e Isaac Levina.	5'50
«Una vida pintoresca», del siglo xix, por Manuel Fernandes y González.	6'00
«El Plan quinquenal de los Soviets», por G. Grinco. (La gigantesca obra de la edificación socialista de Rusia).	7'00
«El proceso Dreyfus», por el Dr. Bruno Weil.	6'00
«El falso Príncipe», por Harry Domela. (El hombre que no sirviendo para otra cosa se mete a príncipe y triunfa).	6'00
«El pecado rojo», por Julia Peterkin.	5'00
«El cineasta soviético», por León Maussinac.	5'00
«Hotel América», por María Leither.	6'00
Derecho civil español común, por Demófilo de Buen.	4'00
«Cartas del frente y de la prisión», por Carlos Liebknecht.	5'00
«España en llamas» (La jornada del 11 de Mayo en Madrid), por autores reunidos.	5'00
«Inquietudes de la Nueva España», por Manuel Fernández Núñez.	3'50

Interesantes novedades litera- rias que encon- trará usted en la Librería **LA TIERRA** Villahermosa, 12-Huesca

Envíos para fuera con-
tra reembolso

	Pesetas
«Economía política», por José María Valverde.	12'00
«Mientras Ella va llegando», por Jacinto de Ramos. (Este libro sincero y horrible de cuyas páginas mana la podredumbre de la Peste Blanca, es el libro de la Tesis que estaba por escribir).	5'00
«¿Qué es una Constitución?», por Fernando Lassalle. Pueden persistir los poderes monárquicos del país bajo una Constitución republi- cana? Este libro le abrirá a usted los ojos.	4'00
«Sido», traducido del francés por Julio Gómez de la Serna.	5'00
«Almas gemelas», por Luis Bosch Labrás.	5'00
«La calle sin sol», por N. Tokunaga.	6'00
«Libertad, Dictadura y Fascismo», por Juan Guixé.	5'00
«El paso del mar Rojo», por Alicio Garcitoral.	5'00
«Historia general del Socialismo y de las luchas sociales», por Max Beer.	10'00
«Peregrinaciones por España», por André Corinth.	5'00
«Dos años», por Siam O'Flaherty.	7'00
«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés.	5'00
«Opio», por Jean Cocteau.	5'00
«La bancarrota del matrimonio», por V. F. Galverton.	6'00
«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de Samaruc.	3'50
«El trabajo rojo», por J. Kuezyński; Carlos Radek; A. Holitscher; Anna Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética).	6'00
«Infancia terrible», por Jean Cocteau.	5'00
«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel).	8'00
«Galleguismo», por Elvyn Luis-André.	6'00
«El viento del Este», por Stefan Zaramski.	6'00
«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender.	5'00
«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht.	5'00
«El Tungsteno», por César Vallejo.	5'00
«Imán», por Ramón J. Sender.	5'00
«Orden Público», por Ramón J. Sender.	5'00
«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbó.	7'50
«Desde la Fundación de Roma». Clásicos griegos y latinos. Tito-Lívio. Traducido por José María Ruano.	12'00

Ibarra y Compañía, S. en C. SEVILLA

Línea regular de grandes Transatlánticos correos españoles a motor para América del Sur, saliendo de Barcelona el día 27 de cada mes

El día 27 de Julio saldrá el buque motor CABO SAN ANTONIO admitiendo pasajeros de clase única y tercera clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El día 27 de Agosto el buque motor CABO PALOS para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

El día 27 de Septiembre el buque motor CABO QUILATES para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona Ibarra y C. S. en C.
Delegación en Barcelona, Ancha, 23, principal - Teléfono 16501

Informes en Huesca para pasajes de clase única: Don José Sender, Mercado, núm. 12

Muchos muebles

Armario de luna estilo francés, a .	100 pesetas
Armario de luna con luna segunda, a .	80 "
Camas con somier desde 29 ptas., a .	300 "

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

Grandes existencias en batería Cocina, Loza y Cristal

Hierros, Drogas y Ferretería Joaquín Lafarga, Huesca

Los seres vivientes
Cómo viven los ani-
males

El hombre, los ani-
males y las plantas
Cómo viven las
plantas

Estos cuatro tomos constituyen la famosa

Biblioteca de Ciencias
Naturales

de alto valor instructivo, de gran riqueza documental, de positivo mérito científico. Todo describe con encantadora sencillez y amabilidad. Los misterios, las costumbres, los enigmas del mundo viviente. 2.527 grabados de fotografías del natural. 1.500 páginas de texto. Rica impresión en papel couché.

Venta a plazos y contado
librería de LA TIERRA
VILLAHERMOSA, 12-HUESCA

Adquiera.....

PLUMAS STILOGRAFICAS

DE LAS MARCAS

“Montblanc” “Waterman,”
“Le Metore,” “Swan,”

The Unique Pen
Una buena stilográfica por 9'95

LIBRERIA, PAPELERIA, IMPRENTA
LA TIERRA
Villahermosa, 12.—Huesca

Anuncie V. en LA TIERRA.

Emplácar bien su dinero.

Economía política», por José María Valverde

«Mientras Ella va llegando», por Jacinto de Ramos. (Este libro sincero

y horrible de cuyas páginas mana la podredumbre de la Peste

Blanca, es el libro de la Tesis que estaba por escribir.

«¿Qué es una Constitución?», por Fernando Lassalle. Pueden persistir

los poderes monárquicos del país bajo una Constitución republi-

cana? Este libro le abrirá a usted los ojos.

«Sido», traducido del francés por Julio Gómez de la Serna.

«Almas gemelas», por Luis Bosch Labrás.

«La calle sin sol», por N. Tokunaga.

«Libertad, Dictadura y Fascismo», por Juan Guixé.

«El paso del mar Rojo», por Alicio Garcitoral.

«Historia general del Socialismo y de las luchas sociales», por Max

Beer.

«Peregrinaciones por España», por André Corinth.

«Dos años», por Siam O'Flaherty.

«Sinfonía pastoral», por Armando Palacio Valdés.

«Opio», por Jean Cocteau.

«La bancarrota del matrimonio», por V. F. Galverton.

«La mecanografía al alcance de todos», por Magdalena Deu de

Samaruc.

«El trabajo rojo», por J. Kuezyński; Carlos Radek; A. Holitscher; Anna

Seghers y otros. (El nuevo obrero en la Unión Soviética).

«Infancia terrible», por Jean Cocteau.

«Calle Mayor», por Sinclair Lewis (Premio Nobel).

«Galleguismo», por Elvyn Luis-André.

«El viento del Este», por Stefan Zaramski.

«El verbo se hizo sexo», por Ramón J. Sender.

«Los voluntarios del Reichstag», por Kurt Lamprecht.

«El Tungsteno», por César Vallejo.

«Imán», por Ramón J. Sender.

«Orden Público», por Ramón J. Sender.

«Bandadas sobre el Océano», por el general Balbó.

«Desde la Fundación de Roma». Clásicos griegos y latinos. Tito-Lívio.

Traducido por José María Ruano.

Abonos Minerales

Grandes existencias

Graduación garantizada con boletín de análisis en cada vagón

Veza superior y Ordio de siembra

JOSE TRISAN
Coso Bajo, 95
HUESCA

Bicicletas - Motocicletas

Representación exclusiva pa-
ra la venta en Aragón de to-
das las mejores marcas.

Existencia de todas las pie-
zas de recambio, neumáticos
y accesorios.

Antes de comprar una bicicleta o moto diga la marca que le interesa
y consulte nuestros precios y ahorrará la diferencia.



Ovidio Rin, Coso Bajo, 60

Huesca

Libros de gran utilidad

Ortografía española. Método fácil y rápido indispensable para oposiciones. Por Luis Huerta.

5'00 ptas.

Contabilidad comercial, por Luis Torón.

7'00 "

Código de etiqueta y distinción social, por el duque de Camposol.

6'00 "

Cómo se enseña el dibujo y las bellas artes en la escuela, por Lorenzo Gascón.

8'00 "

Manual del automovilista; con 750 páginas de texto ilustrado, con infinitud de grabados, por G. Pedretti.

13'00 "

Manual del torneo mecánico. Guía práctica para la construcción de tornillos, engranajes y ruedas helicoidales, por Salvador Dinare.

7'00 "

Cirugía menor y vendajes. Manual para practicantes, internos de clínicas y enfermeras, por el Dr. Gwynne Williams.

10'00 "

La Fotografía. Manual auxiliar para el aficionado, por G.